

星期三 2019年4月 10日 农历己亥年三月初六 今日8版 国内统一刊号 CN51-0072 邮发代号 61-41 发行热线:028-86754267







值班编委 王林

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4157 期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:陶岚

国家发展改革委印发《2019 年新型城镇化建设重点任务》—— 这些大城市全面取消落户限制

● 放开大都市和大都市周边地区的落 □中的比例也将有所提高。与此同时,城镇 户限制, 让有条件的农业人口向这些地区 聚集,不仅利于扩大内需,促进经济发展,

心,提高柔性化治理、精细化服务水平,让 城市更加宜居,更具包容和人文关怀

国家发展改革委近日发布《2019年新 型城镇化建设重点任务》(以下简称《重点 任务》), 部署了 2019 年新型城镇化建设 22 项重点任务。

《重点任务》要求,加快实施以促进人的 城镇化为核心、提高质量为导向的新型城镇 化战略,突出抓好在城镇就业的农业转移人 口落户工作,推动1亿非户籍人口在城市落 户目标取得决定性进展,培育发展现代化都 市圈,推进大城市精细化管理,支持特色小 镇有序发展,加快推动城乡融合发展,实现 常住人口和户籍人口城镇化率均提高1个 百分点以上,为保持经济持续健康发展和社 会大局稳定提供有力支撑,为决胜全面建成 小康社会提供有力保障。

户籍制度改革力度加大

"积极推动已在城镇就业的农业转移 人口落户",被列为第一项重点任务。通知 提出, 城区常住人口 100 万至 300 万的 **I** 型大城市要全面取消落户限制; 城区常住 人口 300 万至 500 万的 I 型大城市要全面 放开放宽落户条件,并全面取消重点群体 落户限制。超大特大城市要调整完善积分 落户政策,大幅增加落户规模、精简积分项 目,确保社保缴纳年限和居住年限分数占

"从 2019 年新型城镇化建设重点任务 来看,户籍改革力度明显加大。"中国城市 和小城镇改革发展中心研究员、学术委秘 书长冯奎表示,随着重点任务的不断完成,

化对于扩大消费、稳定经济增长等方面的 积极作用也将得到进一步体现。

"总体来看,大都市和大都市周边地区 ●新型城镇化要处处体现以人为核 的产业发展、就业机会等各方面条件较好。 因此,放开这些区域的落户限制,让有条件 的农业人口向这些地区聚集,不仅利于扩 大内需,促进经济发展,更有利于改善民 生。"中国社科院城市与竞争力研究中心主 任倪鹏飞说。

> 近年来,"人才争夺"日趋激烈。中国国 际经济交流中心研究员马庆斌认为,随着 大城市全面放开放宽甚至取消落户限制, "人才争夺"将进入新的阶段,一些城市将 由以前的固守城池,进入打开城门应战的 阶段。人才去哪里,长久待在哪里?一看就 业机会多不多,二看生活质量好不好。因 此,如何提高城市的精细化管理能力和现 代化治理能力,如何更好地提供公共服务, 如何更好地发展地方经济,将成为摆在城 市政府面前的必答题。

新型城镇化要以人为核心

近年来,我国新型城镇化建设扎实推 进。但也存在市民化进程不快与质量不高 并存、"大城市病"突出与中小城市人口减 少并存、城乡要素流动不畅与公共资源配 置不合理并存、城镇化建设资金不足与地 方政府债务风险并存等问题。

《政府工作报告》提出,新型城镇化要 处处体现以人为核心,提高柔性化治理、精 细化服务水平,让城市更加宜居,更具包容

倪鹏飞认为,推动已在城镇就业的农 业转移人口落户,涉及基本公共服务、地方 政府增加财政支出等方方面面,因此需要 提高基本公共服务的统筹层次。

《重点任务》明确,推进常住人口基本 公共服务全覆盖。深化"人地钱挂钩"等配 移支付时更多考虑农业转移人口落户数 呼包鄂榆等城市群发展规划实施,加快出 量,2019年继续安排中央财政奖励资金支 持落户较多地区。

马庆斌表示,过去由于财权和事权不 对称, 地方政府在接纳转移人口方面积极 任务》提出,推进城乡要素合理配置,缩小 性不高。《重点任务》中提出的"人地钱挂 钩",不是简单的挂钩,而是更多地采用市 场化、法治化手段来推进城镇化,并且更加 注重政策的系统性、协调性和联动性。比 如,"积极推进建档立卡农村贫困人口落 户""探索落户城镇的农村贫困人口在原籍 宅基地复垦腾退的建设用地指标由输入地 使用"等,将推进新型城镇化建设与打好精 准脱贫攻坚战结合了起来,将为贫困人口 实现永久性脱贫, 打破代际贫困陷阱奠定

在投融资体制市场化改革方面,马庆 斌认为,《重点任务》更好探索出了财政资 金和民间资本有效结合的方式和领域。例 如,支持发行有利于住房租赁产业发展的 房地产投资信托基金等金融产品,支持城 乡融合发展及载体平台建设, 依法合规开 展农村各类资产抵押融资,做好农地抵押 贷款业务, 允许有条件地区继续探索宅基 地使用权抵押等,这些都是经过几年试点 检验的好做法。

推动实现高质量发展

《重点任务》指出,优化城镇化布局形 态,推动城市高质量发展,加快推进城乡融

"一批支撑我国高质量发展,更能发挥 辐射带动作用的中心城市将崛起。"马庆斌 认为,从《重点任务》可见,在坚持城市群作 为促进城镇化主体形态的同时, 我国更加 注重以中心城市带动城市群发展,以城市 群带动区域发展。

《重点任务》提出,研究提出支持成渝 城市群高质量发展的政策举措,培育形成 可能提高,都市圈、城市群人口在城镇总人 化的财政政策,在安排中央和省级财政转 游、北部湾、中原、关中平原、兰州一西宁、

台实施天山北坡、滇中两个边疆城市群发

在加快推进城乡融合发展方面,《重点 城乡基本公共服务差距,提高城乡基础设 施建管能力,促进乡村经济多元化发展,促 进农民收入持续增长。

"城乡融合发展既关系到新型城镇化 的发展,也关系到乡村振兴。"中国社科院 农村发展研究所研究员李国祥认为,从 2019年的重点任务来看,主要是着眼于建 立健全城乡融合发展体制机制和政策体 系,切实推进城乡要素自由流动、平等交换 和公共资源合理配置,重塑新型城乡关系。 在要素流动方面,人才的自由流动首先要 取得突破。在产业发展方面,需要促进乡村 经济多元化发展,实现城市与农村互补。

李国祥认为,加快推动城乡融合发展, 对于缩小城乡差距、提供更多就业机会、提 高农民生活质量、促进农民收入持续增长, 具有重要意义。

完善随迁子女在流入地 参加高考政策

除了加快人口在城市落户之外,2019 年新型城镇化工作的重点还将推进常住人 口基本公共服务全覆盖,确保有意愿的未 落户常住人口全部持有居住证, 鼓励各地 区逐步扩大居住证附加的公共服务和便利 项目,同时探索建立以中心城市牵头的都 市圈,发展协调推进机制。

国家发改委指出,在随迁子女较多城 市加大教育资源供给,实现公办学校普遍 向随迁子女开放,完善随迁子女在流入地 参加高考的政策。合理发展城镇婴幼儿照 护服务机构, 充分考虑婴幼儿随迁子女的

本报综合 据经济日报 央视网

9日起行邮税下调 食品药品电器等日用消费品减税明显

跨境进口利好不断 年内税率接连下调

的物品税率由 25%降至 20%,降 幅 20%,自 4 月 9 日起实施。

值得注意的是, 今年以来, 日起由 16%、10%调整为 13%、 日起减按 3%征收进口环节增值 税。业内人士表示,进口商品税 率的接连下调,对促进进口消费 以及跨境电商利好明显。

据了解,行邮税是对个人携 带、邮递进境的物品关税、进口 环节增值税和消费税合并征收 的进口税。为维持公平竞争的市 场环境,行邮税各税目税率应与 归入该税目商品的同类进口货 物综合税率大体一致。

上述通知显示,此次行邮税 调整包括两个方面:一是将税目 1、2的税率分别由现行15%、 25%调降为 13%、20%;二是将税 目 1"药品"的注释修改为,对国 家规定减按 3%征收进口环节增 值税的进口药品(目前包括抗癌 药和罕见病药),按照货物税率

4月8日,国务院关税税则 11月1日行邮税调降以来又一 委员会发布通知,调降了进境物 次下调。该税目表共包含3个税 品进口税(俗称行邮税)税率,此 目,其中税目1、2包含了食品、 次重点下调了日用消费品的行 药品、电子电器设备等大部分日 邮税税率,对食品等归入税目1 用消费品,税率均下调;税目3 的物品税率由 15%降至 13%,降 中的"烟、酒;贵重首饰及珠宝玉 幅 13%,对纺织品等归入税目 2 石;高尔夫球及球具;高档手表; 高档化妆品"维持 50%税率不

对于这一调整,中国国际电 进口货物增值税税率自4月1 子商务中心研究院院长李鸣涛 表示,此次税率调整,一方面重 9%; 进口罕见病药品自 3 月 1 点下调了日用消费品的行邮税 税率,能够使增值税改革红利直 接惠及广大人民群众,也能够更 好地满足国内消费升级的需求; 另一方面,进一步扩大了按较低 税率(货物税率)征税的药品范 围,将之前注释中的"抗癌药品" 修改为"进口药品",使更多进口 药品享受到税率优惠,也使患者 能够实实在在地享受减税红利。

网经社中国电子商务研究 中心主任曹磊表示,减税政策实 施后,将切实降低消费者负担, 有利于进一步促进消费,满足人 民群众消费升级的需求。"跨境 进口税率的接连下调及近来一 系列进口新政的实施,向全球市 场释放了中国扩大进口市场的 积极信号,也为国内消费者带来 了更丰富的商品品类及价格利 好,这也将进一步刺激跨境电商 记者注意到,这也是自去年 市场的发展。"曹磊说。王文博



中国工商银行

贵州省分行







版式编辑:肖琴 责任校对:许一川

地址:成都市锣锅巷 122 号

订餐专线:(028)86780888 转 6



视觉新闻

实施乡村振兴 推动产业发展

今年来,四川广安市广安区以 创建实施乡村振兴战略先进区、国 家现代农业产业园为抓手, 加快乡 村振兴示范区建设,全力争创国家 现代农业(龙安柚)产业园、全省五 星级现代农业园区,努力在乡村振 兴中走在前列、做好示范。图为近 日, 航拍的广安区崇望乡龙安柚产 业园区一角。

冯宗林 特约记者 张国盛 摄

四川省全面施策推动消费提质升级

省商务厅获悉,四川省商务系统在全省统 一部署精心组织,深入实施消费升级行动 计划,创新开展市场拓展活动,扎实推进消 费环境建设,努力扩大服务消费、中高端消 费、绿色消费,优化消费环境,消费市场呈 现供给优化、规模扩容、结构升级的态势, 取得显著效益。2018年,四川省实现社会 消费品零售总额 1.8 万亿元,同比增长 11.1%,增速位列全国第三。

消费促进月活动工作安排,采用"政府善引 导、多主体参与、市场化运作"方式,围绕促 进消费升级、助力脱贫攻坚和乡村振兴等 主题, 搭建消费促进平台, 全省联动促消 费。创新开展"惠民购物全川行动"和"川货 全国行"两大市场拓展活动,开展迎春购物 月、消费促进月、暑期促销、中秋国庆促销 等系列全省性惠民购物主题活动;组织

本报讯(记者 赵蝶)昨日,记者从四川 800家成都品牌企业在北京、上海、广州等 10 个大中城市开展 10 余场"成都造 中国 行"活动等。2018年共组织8.8万家次企业 开展 1.4 万余场国内市场拓展活动,促成 交易额近8800亿元,居民消费便利度和川

货品牌影响力不断提升。 完善城乡便民消费体系。增强生活 性服务业优势,补足城乡流通渠道短板, 业街区建设提升工作,宽窄巷子步行街 优化城乡便民消费供给。打造优质便民 消费服务中心,成都市温江区公平街道 打造消费促进品牌活动。按照商务部 惠民社区以家政为特色,入选商务部 发展重点商圈和社区商业新场景,成都 15分钟便民生活服务圈;二是发展中高 2018年城乡便民消费服务中心案例。促 新开业购物中心 14座、首店 200家,远 端消费,适时启动省级层面步行街改造 进家政行业健康发展,全省家政服务业 工商注册机构约7200家,从业人员近65 万人,行业总产值超 1000 亿元。推动《川 菜烹饪工艺》《川点制作工艺》上升为商 务部国内贸易行业标准。完善城乡便民 个,遂宁市推广"电商+企业+合作社+农

户"模式,凉山市新建乡镇、农村电商服 务站点 300 个。

优化升级中高端消费载体。加快推 照商务部步行街改造提升试点工作要 求,扎实开展全省步行街改造提升工作, 成都市加快推进 42 个商圈、63 个特色商 人选商务部首批步行街改造提升试点。 支持成都建设国际消费中心城市,培育 洋太古里和国际金融中心(IFS)销售额 分别增长 33.3%和 22.5%。

大力发展绿色循环消费。以创建绿色 商场和发展绿色餐饮为抓手,推进绿色流 通工作,成都伊藤洋华堂、自贡梅西商业、 消费设施, 眉山市升级改造农贸市场 22 遂宁万达广场等 3 家企业的 4 家门店被商 务部确定为绿色商场创建单位,培育一批

绿色餐饮示范企业,推广"生产基地+物流 配送+餐饮门店""中央厨房+冷链配送+餐 饮门店"模式,促进川菜品牌打造、省外境 动实体零售转型升级,扩大城市消费。按 外开店和中央厨房建设。加强对报废汽车 回收拆解行业的指导、规范,促进报废汽车 零部件回收再利用。

下一步,四川省将按照商务部确定 的消费升级行动计划 2019 年重点工作, 推动消费实现平稳增长。一是扩大服务 消费,建设城乡便民服务消费中心,打造 提升行动,推进成都建设国际消费中心 城市;三是促进绿色循环消费,推动全省 各地取消二手车限迁政策落地; 四是加 快消费渠道升级,推动有条件的企业成 为全国供应链领先企业; 五是营造良好 消费环境,深入落实商务部推进商务信 用建设的指导意见。

国内发行:四川省报刊发行局

行风监督热线:028-86754267

本报常年法律顾问: 四川元绪律师事务所 许国兵律师 联系电话: 13808043313